

# 全力以赴 防汛救灾

## 洪水中的一抹蓝

——凤阳蓝天救援队义无反顾奔赴灾区救援群众纪实

陈友田

2020年7月中旬,长江中下游普降大到暴雨,安徽多地遭受水灾,凤阳蓝天救援队张莹、刘晓燕、孟科、曹继勇、李瑞、李炳海等6人义无反顾,于7月18日和20日先后奔赴无为市和六安市,连续奋战4天4夜,转移、救援群众300多人,洪水中的那一抹蓝色谱写了一曲英雄的赞歌。

“受连日暴雨影响,无为市严桥镇有大量群众需要转移!请求凤阳蓝天救援队支援!”2020年7月18日晚上8点半,凤阳蓝天救援队队长张莹接到蓝天救援安徽省协调中心指令。

水情就是命令!张莹立即将指令转发到救援队工作微信群,紧急招募队员前往救援。“我去!”“我去!”“我去!”刘晓燕、孟科、曹继勇、李炳海率先报了名。张莹和队员们准备了冲锋舟、救生衣、救生圈、绳索等救援物品,夜里10点出发,向无为市赶去。

到达严桥镇抢险救援指挥部已是19日凌晨2点多钟。队员们看到,整个镇区都淹没在洪水之中,二层楼

房淹了一层。抢救群众生命一时也不能耽搁,队员们很快投入了救援工作中。5个人分成两组,张莹、刘晓燕、曹继勇一组,驾着带去的冲锋舟救援。孟科、李瑞与其他人组合展开救援工作。

“有人吗?请赶快转移!”队员们一边驾着船,一边向水中的房屋呼叫着。很快,有人从窗子里伸手求救。张莹指挥冲锋舟靠近房屋,把群众救到船上,向安全的地方驶去。安置好群众后,大家再驾船返回,继续搜寻。

由于水太深,群众建的铁皮遮雨篷有的半泡在水中,有的露出水面,雨篷的边缘像刀一样锋利。面临危险,大家没有一个后退的,仍冲在前面。

中午时分,张莹和队员救了几位老人,正在行驶时,突然熄火了,没有动力的船顺着激流向河中央漂去,如果到了河中,那浪头会把船打翻的,这下可急坏了张莹。他急中生智,拿出救援绳,一头拴到船上,一头裹到一个广告牌上,固定住了船。经检查,原来是编织袋裹住了船浆,大家齐心协力排除故障,把受灾群众

转移到安全地带。一天下来,张莹他们5人一共转移了200多人,还有镇上的电信公司几十件通讯器材和通讯物资。

20日凌晨,队员们完成了无为市救援任务,回到凤阳。上午9点又接到了六安市需要救援的指令。“立即转战六安!”张莹说。由于李炳海的单位有事,急不可待的李瑞顶了上来。5个人更换了部分设备,补充了油料,下午2点出发,赶往六安市。

21日早晨7点钟,队员们开始救援受困群众。他们发现一个80多岁的瘫痪老奶奶和家人被困家中,立即停船施救。队员曹继勇在四五厘米深的水中,把老奶奶抱到船上,然后载着老奶奶的家人向安全地带转移。得救后,老奶奶老泪纵横,连声感谢着大家。

连续奋战4天4夜,他们没有睡过一个像样的觉,没吃过一顿像样的饭,他们像铁人一样,连轴转着,哪里有灾情就赶往哪里,不怕苦,不怕累,先后转移了300多名群众和很多物资,保护了群众生命财产安全。

## 贫困户主动请缨战一线

金茂璐

“我是主动向村里提出申请参加抗洪抢险行动的,在我们全家最困难的时候,是党的政策及党员干部的帮助让我们渡过了难关,做人要学会感恩,现在抗洪抢险形势严峻,我想要尽自己一份力量,况且我也是一名预备党员,现在正是我践行党员初心和使命的时候。”7月28日,正在明光市三界镇潘村注苏堤参与抗洪抢险工作的吴旻说道。

吴旻是三界镇梅郭村东里组建档立卡贫困户刘申霞的小女儿,吴旻还有一个姐姐和弟弟,姐姐在外务工,弟弟还在上初中,父亲去年因病去世,全家的生活重担都落在了妈妈和姐姐的身上。一时的困难并没有打倒他们,克服重重困难,他们大力发展特色种养业,2019年,刘申霞家人均年收入达5300元,实现稳定脱贫。

像吴旻这样的贫困户还有很多,他们主动请缨,不畏风雨、不惧困难始终坚守在大堤上。经过15个小时的连续奋战,参与完成了820米苏堤的加高加固任务,保障了潘村注周边群众的生命和财产安全。

进入汛期以来,明光市持续出现长时间的大到暴雨,7月28日凌晨,三界镇根据市防汛指挥部指令,组织220余名抗洪抢险队员第一时间奔赴潘村注苏堤参与抗洪抢险工作,其中13名为建档立卡贫困户,他们主动请缨,以自己的方式为抗洪抢险奉献一份力量,凝聚起众志成城、共克时艰的强大正能量。



## 洪灾过后 补种补栽

7月份以来的洪涝灾害,造成全椒县农作物受灾面积达32.1万亩,其中绝收12.01万亩。当地立即组织生产自救,抢抓时间补种补栽,尽力减少损失。图为7月28日,全椒县宝顺家庭农场内,工人正在对水毁稻田重新插秧。

## FM105.4滁州旅游交通广播正式改版开播

本报讯(记者王晗笑)7月30日上午,由市文化和旅游局、市广播电视台共同举办的FM105.4滁州旅游交通广播更名开播仪式隆重举行,滁州市广播电视台FM105.4频率正式更名为“滁州旅游交通广播”并改版开播,致力于打造滁州人自己的文旅资源宣传平台和滁人游滁的文旅信息服务平台,为全市文旅行业提供对外宣传推介的窗口。

据悉,FM105.4频率创办于2005年,全面覆盖我市及南京江北等周边地区,连续多年收听率位列全省同类前列,深受有车一族和广大听众的喜爱。此次更名为“滁州旅游交通广播”标志着滁州广播与文旅的跨界融合,既是服务文旅事业发展的全新探索,也是频率自身发展的全新开始。更名后,将积极发挥广播覆盖面广、传播速度快、互动交流强等特点,从频率定位、包装、呼号全面融入文旅元素,策划推出一批精品旅游栏目,以丰富的内容、新颖的形式,多维度打造长三角区域有特色、有影响的滁州文旅资源宣传平台、文旅信息服务平台,扩大滁州文旅对外宣传功效。



## 科学防疫 呵护成长

7月28日,南谯区同乐街道阳明社区新时代文明实践站在市第二实验小学开展主题为“科学防疫 呵护成长”活动。活动通过讲解科学防疫知识、邀请抗疫英雄分享抗疫事迹、心理疏导以及小朋友们现场表演和绘画等丰富内容,普及科学防疫知识,呵护孩子们健康成长。图为小朋友们在表演手势舞《致敬抗疫英雄》。

记者卢志永  
通讯员尹婷婷

新时代文明实践在皖东

## 来安全心服务为退役老兵“纾困解忧”

本报讯 来安县扎实做好退役军人服务管理工作,摸排退役军人信息、开拓就业渠道,创新管理方式,较好地完成了省市交办的退役军人各项事务。

“开心”促就业。加强转业技能培训,着力提升退役军人服务管理水平。今年以来,城镇义务兵专项岗位报名314人,接收符合安置条件转业士官15人;参加汽车驾驶、维修工种培训退役士兵100余人,为退役士兵发放创业担保贷款75万元。

“精心”强优待。以落实各项政策为抓手,切实维护好退役军人权益。今年以来,发放优抚对象门诊医疗、生活补助金、家庭优待金等631.46万元,获益567人次;慰问老兵800余人次、100余万元;悬挂烈属、军属等家庭光荣牌1.2万块。该县退役军人养老、医疗保险办结速度居全省前列。

“贴心”护稳定。不断完善管理制度、工作流程,建立了与退役军人沟通联系制度,按年度设立专项资金池500万元。今年以来,高效运转退役军人服务管理中心(站)243个;实现走访慰问全覆盖,县乡村干部与11114名退役军人建立沟通联系。(齐之清)

## 萌娃进军营 军民鱼水情

本报记者李邦军 通讯员范琳钰

“解放军叔叔阿姨,你们保卫祖国辛苦了!祝你们‘八一’建军节快乐!”7月26日上午,驻滁“济南第一团”大院内欢声笑语,孩子们向官兵们献上鲜花,表达了对官兵们的敬仰之情和崇高敬意。当日,南谯区银东社区组织开展“萌娃”进军营“共叙鱼水情”主题共建活动,20余名小学生走进军营,接受国防教育,迎接即将到来的“八一”建军节。

在战士的引导下,孩子们参观了部队旅史馆。面对精心的布展设计和详实的图文内容,孩子们时而驻足凝视,时而认真聆听,时而低声交流,仿佛置身于那段烽火连天的峥嵘岁月。

“稍息,立正。向右看齐,向前看!”随着一声声响亮的口令,孩子们目不转睛地看着战士们展示的队伍表演。经过示范,孩子们轮番上阵,感受军队严格的纪律、优良的作风。只见“起步走、立定,稍息、立正”,孩子们有模有样,展现出小“军人”严谨的作风。

最受欢迎的是观看体验枪支环节,孩子们在指导下端起步枪,摆出瞄准姿势,那认真投入的样子真像一名肩负重任的士兵。

“包饺子喽!”接近中午时分的部队食堂,俨然一片热闹景象。孩子们在战士的带领下分工明确,有的和面,有的擀皮,有的放馅,忙得不亦乐乎。看着一个个“形状独特”的饺子排成一排,孩子们脸上露出了灿烂的笑容。



追忆革命历史 传承红色基因

7月21日,琅琊区林西村党群服务中心,志愿军老战士给孩子们讲述红色故事。今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。当日,该区史志室邀请参加过解放战争、抗美援朝战争的89岁高龄革命老军人陈运发老人走近学生,讲述红色故事、追溯革命历史,在学生们心中播下爱国的种子。

特约摄影赵辰  
通讯员李想摄

## 退伍不退色 岗位显本色

——记南谯区退役军人刘健

贾松润 本报记者李文刚

当前,南谯区担子社区征迁正在紧张进行中,被抽调到征迁工作小组的刘健却不幸被征迁户的狗咬伤小腿。单位领导考虑换人接替,可刘健为了不耽误工作进度,硬是咬牙坚持,一瘸一拐地奔波在拆迁现场,保障提前完成了任务。

刘健,中共党员,1999年入伍,2009年荣立三等功一次。2011年转业,2019年借调至南谯区退役军人服务管理中心。

工作中,他向同事虚心请教,通过实践积累经验。下班后,他向书本学,一本《优抚政策汇编》反复研读,烂熟于心。两个月时间,刘健从一个优抚工作的门外汉,成长为行家里手和业务骨干。

退役军人服务保障工作无小事,如何做好这项工作,刘健的回答是:“把每一位优抚对象都当成自己的战友和亲人,想他们所想,急他们所急,带着感情,带着温度去干,就一定能干好。”

2019年,省退役军人事务厅要求对所有残疾军人档案进行重新整理上报。此项工作涉及到残疾军人的切身利益,容不得半点耽搁。时间紧、任务重、要求高,刘健在妻子生病的情况下,他一个人当两个人用,

## 明光“三保障”妥善安置受汛情影响贫困人口

本报讯 明光市落实多重保障措施,全力做好受汛情影响的沿淮592户1161人建档立卡贫困户转移安置工作,最大程度减轻汛情对脱贫攻坚的影响,确保贫困户不因灾致贫、返贫。

安全转移有保障。该市356名帮扶责任人加强1161名贫困户的联系帮扶工作,配合从30家市直单位抽调的465名工作人员组成的93个工作组,积极帮助贫困户投亲靠友转移安置,实时掌握其生产、生活状况,及时跟进妥善解决在汛情转移中存在的“两不愁三保障一安全”问题。

扶贫产业有保障。对受汛

情影响的3个贫困村加强扶贫产业资产转移工作,联系村级光伏运维方连夜拆除1座贫困村村级光伏电站,并将财产转移到安全地方。

安置生活有保障。设置集中安置点17个,对集中安置点和已撤离村庄开展预防性消杀,全面保障群众日常生活、水电网、口罩等正常供应。对自行安置的贫困户,每人每日给予10元生活补助。设立医疗救护点和临时医学观察点60个,为贫困户提供健康服务。

(陈小龙 阙绪照)

## 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

## 滁州海关“互联网+服务”促加工贸易健康发展

本报讯 近日,滁州海关为天长市某医疗器械出口企业快速办理了一次性外科手套的加工贸易手册备案,备案金额2500元。该公司在疫情期间除了满足国内防护用品需求外,还通过加工贸易方式出口非洲国家,助力当地抗击疫情。

加工贸易是我市外贸进出口一种重要的贸易方式,但今年受疫情影响较大,需求端和供给端双向承压。针对这一情况,滁州海关以“互联网+服务”方式,多措并举推动本地加工贸易企业发展。一方面充分利用互联网快速便捷优势,通过建立海关和企业联系微信群等方式,实时向企业宣传海关便利政策,针

对企业在开展具体加工贸易业务过程中遇到的问题及时释疑解惑,有效促进关企沟通;另一方面进一步优化涉企服务模式,积极落实海关总署、合肥海关稳外贸促发展举措,简化加工贸易备案、审核流程,坚持“送服务”上门,定期主动联系企业做好帮扶,切实提升企业开展加工贸易业务水平。

今年上半年,滁州海关为辖区33家加工贸易企业累计备案加工贸易手册36本,备案金额40亿元人民币。加工贸易货物种类也由以前单一的衣服、白色家电等劳动密集型产品拓展至芯片开关、集成电路等高端产品。(崔磊)

## 我市首个社区维权服务站“上岗”

本报讯(李美娜 记者王琼)日前,我市首个社区维权服务站暨消费教育示范站在南谯区湖心路社区成立。家门口维权服务站的成立,让居民少跑路,真正打通消费投诉最后一公里。

湖心路社区维权服务站是我市设立的首个市级社区维权服务站。该站的设立是凝聚你我力量,拓展12315“五进”覆盖面,推进12315“五进”工作向新领域延伸的一项有力举措。社区消费教育示范点的建立,也是推进消费教育活动形式多样化的重要体现。市、区两级市场

监管部门、消保委为服务广大居民,着手与社区共建消费维权服务站,让居民少跑腿,大大提升了消费维权服务效能,推进消费维权社会共治,促进消费纠纷和解,让老百姓在家门口就能解决在购物中遇到的侵权行为,使维护消费者合法权益更加便民化、常态化。

据悉,社区维权服务站下一步将适时开展消费教育活动,引导社区居民理性消费,避免“踩雷”,合法权益。

诚信建设万里行